



# 于追思中凝聚奋进的力量

□黄云峰

组织开展网上和实地祭英烈活动、帮助烈士“回家”……清明节来临之际,我省各地举行形式多样的活动,弘扬英烈精神、赓续红色血脉。

“万物生长此时,皆清洁而明净,故谓之清明。”清明,既是节气,更是节日。这一天,我们祭祀先人,致敬英烈,传承敦亲睦族的美德,探寻坚定信念的人生航向。清明,因此有了独特的意义。

慎终追远,民德归厚矣。清明节到来之际,以多样形式向英烈致敬,弘扬浩然之气,传承优秀文化,有助

于补足精神之钙,厚植家国情怀,为奋进新时代注入强大的力量。1937年清明节,毛泽东同志在黄帝陵祭文中写下“万里崎岖,为国效命”。刚劲的字体中,浩然之气喷薄而出,至今令人振奋。让清明节过得更有意义,就要像革命先辈一样,树立远大志向,投身伟大事业,让生命变得更加绚烂多彩。

传承是最好的纪念。鲁迅先生曾说过:自古以来,我们就有埋头苦干的人,有拼命硬干的人,有为民请命的人,有舍身求法的人……这就是中

国的脊梁。无数革命先驱抛头颅洒热血,为我们拼出了一个和平盛世,立下了高高的标杆。走进新时代,实现中华民族伟大复兴的中国梦,前方的道路必然还会有惊涛骇浪。我们当像革命前辈一样,始终挺起不屈的脊梁,立下鸿鹄之志,脚踏实地工作,在各自的岗位上奉献力量。

知所从来,才能明其将往。清明的意义正在于对生命意义和使命目标的思考。当前,我省深入实施“深学争优、敢为争先、实干争效”行动,努力在推进中国式现代化中展现福建作为、谱

写福建篇章。实现目标,唯有奋斗。我们要继承革命先辈遗志,抖擞精神,奋勇前进,紧密结合福建实际,紧盯全年目标任务,扎实做好经济社会发展和党的建设各项工作,努力在中国式现代化新征程中开好局起好步。



3日,龙岩市消防救援支队队员到连城松毛岭战役遗址开展“缅怀革命先烈 传承红色基因”主题党日活动。

本报记者 张杰 通讯员 张迎军 摄



2日,福建师范大学协学院联合莆田荔城区第三实验小学,组织学生到莆田市闽中革命烈士陵园,以“团队”形式开展主题活动。

本报记者 林辉 摄



清明前夕,武警福建总队宁德支队组织官兵来到驻地烈士陵园和烈士纪念馆,开展祭奠英烈和红色教育活动。

本报记者 范陈春 通讯员 王欢 摄

## 龙岩组织人员赴广西祭扫闽西籍英烈

清明来临之际,龙岩市委宣传部分,龙岩军分区及有关部门的干部,前往湘江战役主战场所在地——广西桂林市兴安、灌阳、全州,祭奠在湘江战役中英勇牺牲的闽西籍烈士,表达家乡人民的深切缅怀和无限哀思。

在桂林期间,一行人按照烈士家乡闽西习俗,祭奠红军烈士,向红军长征突破湘江烈士纪念馆、福建籍湘江战役红军烈士纪念馆、无名烈士纪念馆、酒海井红军烈士纪念碑敬献花篮,瞻仰了纪念馆等烈士纪念设施,

深切缅怀在湘江战役中英勇牺牲的红军烈士。他们还参观了红军长征突破湘江纪念馆、新圩阻击战史实陈列馆、红军长征湘江战役纪念馆,一路追寻红色史迹,重温闽西籍革命先烈的血战湘江的悲壮史实,铭记红军的丰功伟绩,汲取精神力量。

1934年10月,中央苏区第五次反“围剿”失利后,2万多名闽西子弟兵编入中央红军踏上了长征路。在湘江战役中,他们担负着先锋、后卫等特殊而艰巨的任务,为红军主力和中央机关、军委机关胜利渡过湘江,突破第四道封锁线而奋勇拼杀、绝命断后。在湘江战役中,主要由闽西子弟组成、担任断后任务的红三十四师近6000人几乎全军覆没,以自己的惨烈牺牲成功掩护了红军主力突破湘江。

## 我省出台措施 促进优秀退役军人到中小学任教

本报(记者 何祖谋)近日,省退役军人事务厅联合省教育厅、人社厅制定并下发了《福建省促进优秀退役军人到中小学任教九条措施》(下称“措施”),进一步发挥退役军人在传承红色基因、开展思想政治教育方面的独特优势,不断充实中小学教师队伍,积极拓宽退役军人就业途径、提升就业层次。

措施指出,省退役军人事务厅依托省内知名院校加强退役军人教育培训工作,每年从全省范围内遴选100名左右自主就业退役士兵,进行为期3-5个月的专项培训,着力帮助符合教师资格考试报名条件且有从教意愿的退役士兵,提升教育教学能力,通过认证考试,获取任教资格。各级退役军人部门可按程序将教师职业能力专项培训纳入《退役军人教育培训机构黄页》目录。支持福建师范大学等有条件的高校优化招生结构,适当扩大师范类学科“退役大学生士兵”专项硕士研究生计划;对退役大学生士兵复学转专业的,

院校可结合本校实际,优先开放师范类专业,并提供专业课程学习帮助;对在读师范专业退役大学生士兵,按规定享受学生资助政策。

各设区市每年在制定中小学教师招聘计划时,根据当年实际,可拿出一定数量岗位专门面向符合任教条件的优秀退役军人招聘;合理安排中小学接收安置符合政府安排工作条件的退役军人;中小学行政、工勤岗位空缺时,优先接收安置政府安排工作的退役军官和退役士兵。省、市两级退役军人部门联合教育部门,打造“兵教师”人才储备“蓄水池”,池中退役军人平时优先推荐到当地中小学,承担爱国主义、国防教育、军训组织任务,并纳入兼职教育教师选聘范围;鼓励为学校提供安保服务的相关企业聘用更多退役军人。各级退役军人部门要联合相关部门,积极收集各地“兵教师”专岗招聘信息,多种形式第一时间面向退役军人发布,及时打通供需信息传输链路。

## 清明预计铁路客流同比增长915.5% 南铁加开109趟列车

本报(记者 张颖 通讯员 李翔 徐云龙)记者从中国铁路南昌局集团有限公司(以下简称“南铁”)了解到,今年清明假期铁路客流较去年大幅增加,预计4月4日至6日三天,赣闽两省南铁日均发送旅客65万人次,比去年清明假期增长915.5%。南铁在客流集中的赏花、祭祖、踏青等热门线路共计加开旅客列车109趟,助力清明假期出行。

由于今年清明仅4月5日(周三)放假1天,铁路运输与往年不同,清明前后不会出现学生流、旅游流、探亲流大幅叠加的局面,客流主要集中在长三角、珠三角、周边邻省等中短途方向。从4月3日客流发送情况来看,福建省发送旅客34.7万人次,恢复至2019年同期的七成以上,增长态势良好。

赏花是春游季永恒不变的主题,随着各地旅游市场的逐步复苏,乘坐火车前往婺源、武夷山等地赏花成为眼下清明出行的热门选择。为满足清明期间旅客短途游的出行需求,南铁加开南昌至婺源、福州至南平等方向旅客列车24趟,方便旅客乘坐动车一日往返,体验

“高铁+旅游”模式带来的快捷慢游的便捷和乐趣。

赣闽两省有着独具特色的客家文化,福建龙岩是享誉海内外的客家祖地,被誉为“客家摇篮”的赣州也是客家文化十分浓烈的一座城市。清明假期,旅客从全国各地来到这些城市寻根祭祖,也是客流出行的重点。南铁在南昌西至赣州西、南昌至定南南、福州南至龙岩、厦门北至瑞金等热门方向加开旅客列车19趟,为旅客假期出行提供更多快捷高效的出行选择。

另外,为方便旅客清明假期出行,景德镇北、南平市、武夷山北等车站协调地方交通部门,在旅客集中到达的时段,动态加开前往热门景区的公交车次、旅游班车,便捷旅客出行的“最后一公里”。

铁路部门提示广大旅客朋友,清明假期乘车出行,请自觉全程佩戴口罩,确保健康安全乘车。假日期间,南铁将根据客流实际动态开行列车,有出行需求的旅客可通过12306铁路客票平台和车站广播公告等方式,及时了解列车开行信息。

## 泉州各口岸迎清明客流高峰



本报(记者 王敏霞 通讯员 毛室峻 文/图)清明前后,泉州各口岸出入境旅客和返乡祭祖同胞人数持续攀升。

为应对客流高峰,泉州晋江机场口岸从3月31日至4月7日每日增开2个出入境航班,清明节当天出入境旅客预计将达到1200人次以上,同比增长66%。泉州客运航线也将迎来返乡祭祖的小高峰,大量台胞通过泉州客运航线返乡祭祖(如图)。

针对清明返乡客流量大的情况,泉州边检站及时研判出入境高峰时段人员数量,及时增派一线执勤警力,在出入境高峰时段开足查验通道,缩短旅客等候时间。同时,针对回乡祭祖旅客多为携老扶幼的情况,开通特别通道,增派引导岗位,引导旅客优先通关。此外,在节前该站还通过执勤现场的LED显示屏滚动播出两公布一提示,提示广大出入境旅客及时关注口岸动态及通关状态,提前了解出入境国家或地区的政策,合理安排行程,注意自身健康安全自我保护。

在百年办学历程中,厦门大学形成了“侨、台、特、海”特色和“海峡、海丝、海洋”优势,是最早开展国际中文教育的机构之一,也是中国对外合作最为活跃的高校之一。开放办学之路越走越宽。深入实施“协同万方”战略,厦门大学不断深化与世界顶尖大学务实合作,完善立体开放式办学格局。一年来,厦大与美国加州大学伯克利分校、纽约电影学院、新加坡国立大学、英国卡迪夫大学、瑞典隆德大学等世界知名高校签署合作协议,深化校际合作,共探发展之路。

推进世界计量经济学会亚洲年会首次在内地高校举办,包括诺贝奖得主在内的逾400位国际顶尖学者为全球经济发展把脉问诊;厦门大学马来西亚分校服务“一带一路”沿线国家项目建设,学科结构日益完善,36个国家和地区的生源结构也让分校形成了多元化广泛交融、和谐发展的校园氛围;积极推进国际中文教育内涵式发展,厦大通过15所孔子学院和1所中国文化研究中心为中外语言文化交流搭建桥梁和纽带。

近年来,厦门大学服务共建“一带一路”高质量发展,发起组建“21世纪海上丝绸之路”大学联盟,目前已吸引20个国家和地区的70所高校加入,在产学研用合作、高层次国际化人才培养等方面发挥引领示范作用。

迈进新征程,厦门大学立足21世纪海上丝绸之路核心区的区位优势,践行“养成专门人才、研究高深学术、阐扬世界文化、促进人类进步”的办学宗旨,正推进更高层次的教育对外开放,朝着“世界之大学”的目标砥砺前行。

## 培根铸魂 构建高质量人才培养体系

“他曾经无比渴望走出贫困的山村,最终却选择奔赴西海固这片更加贫瘠的土地,在大山深处的三尺讲台上播撒梦想的种子,用爱的甘露让干涸的原野开满希望之花……”

在共青团中央、全国学联指导的“中国大学生自强之星”奖学金推报活动总结分享会上,作为全国十名被表彰的自强之星标兵之一,厦门大学海洋与地球学院2020级硕士研究生许继聪用他的奋斗故事感动了无数观众。像许继聪这样的优秀学生骨干在厦大不在少数。

牢记“为党育人、为国育才”的初心使命,厦门大学创新“全员参与、全程贯通、全域协同”人才培养机制,构建具有中国特色的高水平人才培养体系,培育有情怀、高素质、宽基础、强创意的优秀人才。

以课程为育人的重要抓手,厦门大学始终将思政教育放在重要位置。目前,学校已建设90门本科和48门研究生“课程思政”示范课程,让具有厦大特色的课程体系逐渐融入学生心中。此外,厦门大学充分发挥学科优势和人才优势,以科研平台为依托,科研项目为引领,以一流的资源配置实现个性化培养,探索创新“专通结合、交叉融合、本研贯通、国际合育”的教学模式。

生命科学学院成立博伊特勒书院,采取“双轨制”并行运作模式,启动“普适计划”和“拔尖计划”,组建了一支由诺贝尔

奖得主、院士组成的国际顶尖师资队伍,打通生物医学部课程壁垒,走出一条国际化科研人才培养的创新之路;海洋与地球学院将课堂搬到海上,设立“海丝学堂”,依托“嘉庚”号科考船开展“海上厦大”创新实践培训,创新科创实践培养模式。课堂之外,“一站式”学生社区内,“名师大讲堂”“翔鹰计划”等系列主题沙龙活动开展得有声有色;“马研班”“自强思源”等学生骨干培养计划中,一批批青年政治骨干涌现;系列校史剧、党史团史校史知识竞赛、“党课开讲啦”微党课大赛、“读懂中国”等活动促进培根铸魂、启智润心。

### 找准坐标 高水平服务重大国家战略

“为党育人、为国育才,与时俱进建设世界一流大学,全面提升服务区域发展和国家战略能力……”习近平总书记的殷殷嘱托,激励着厦门大学在新征程上找准坐标,砥砺前行,再创新绩。由厦门大学团队牵头研发的鼻喷新冠疫苗作为国家布局新冠疫苗应急攻关的五条技术路线之一,于2022年底获批紧急使用;

厦门大学率先成立中国式现代化研究院,2022年共获国家自然科学基金、教育部项目等23项,出版著作14本,134篇决策咨询报告获采纳,独具“福建特色”“厦大特色”的标志性成果不断涌现;

周大旺、李剑锋、侯旭教授获2022年“科学探索奖”,多名教授在顶尖科技奖项中斩获殊荣,一大批高质量科研成果持续涌现……

捷报频传的背后,是厦大坚持“四个面向”,不断完善科技创新体系,提升原始创新和解决重大问题能力,高质量服务区域和国家重大发展战略。

过去一年,从推进国家重点实验室、高端电子化学品国家工程研究中心重组,到推进嘉庚创新实验室、翔安创新实验室建设;从启动建设海洋领域首个国家基础科学中心——海洋碳汇与生物地球化学过程基础科学中心,到设立科技哲学等5个交叉学科平台,厦门大学不断加强科研平台建设,集成攻关团队,以大平台大团队培育助力实现高水平科技自立自强。

在“创新服务”战略下,厦大致力于构建“顶天立地”服务格局——联合研制的“海丝”卫星助力汤加救灾;碱性电解水制氢、抗氧化高导电铜浆、专用粒子阻尼装置等一大批技术得到成功应用验证,服务产业发展;围绕两岸关系、经济政策、高等教育等方面,为各级党委政府提供高质量决策咨询服务;深化与福建省九市一区常态化合作,与三明、龙岩签署新一轮战略合作协议,全面服务福建高质量发展。

### 开放办学 引领中华文化海外传播

去年,“中国-OECD联合培养税务法硕士项目”在厦门大学正式开班,来自6个发展中国家的19名学生开启了为期两年的求学生涯。这是厦门大学迈上新百年发展历程后举办的第一个跨国家部委、国际组织的合作办学项目,开创了中国与OECD(经济合作与发展组织)在专业领域合作开展学历学

(上接第一版)